

跻身全省高职“第一方阵”，进入省“双高校”建设行列 闽江师专：海纳江河 十年奋进

杨建义 李晖

核心提示

要看银山拍天浪，开窗放入大江来。

在朝着建设高水平职业院校全力奋进的征途上，如何融合与优化各种资源要素，增强教育服务创新发展能力，是闽江师范高等专科学校推动高质量发展进程中必须直面的问题。

闽江师专为此在办学理念与时俱进、创新劲头永葆不懈、主体意识坚定明晰、体制机制健全完善、治理体系有序高效等方面做好功课，下足功夫，跻身全省高职“第一方阵”，进入省“双高校”建设行列，驶入新时代赋予的发展“快车道”。

今年，对闽江师专而言是意义非凡的一年：在迎来“双甲子”校庆的同时，也迎来了作为高等职业院校办学的第十年。

回顾过往，在福州市委、市政府的关心指导下，闽江师专虽有闯关之难，有爬坡之艰，但始终在战胜挑战中发展，在历经考验后壮大。

站在新历史起点上，秉承“养浩然气、广仁爱心”校训的闽江师专踔厉奋发，勇毅前行，在新时代新征程上奋力谱写建设美好闽江师专的新篇章。

十年海纳江河 气象万千

这是闽江师专与教育改革同频共振的雄浑乐章。

学校自一代帝师陈宝琛于1903年创办以来，几经辗转，数易其名，承各方贤达奔走相继，蒙几代先贤自强不息；历任领导，筚路蓝缕，励精图治；历届师生，众志成城，奋发图强，才造就今日的闽江师专。

闽江师专始终坚持党的教育方针和社会主义办学方向，实施“素质提升”“党建培优”“先锋模范”三大工程，发挥党建工作“压舱石”和“推进器”作用，推动学校又好又快发展。党的十八大以来，闽江师专乘上了跨越发展的快船——

2013年5月，为适应教育改革的需要，经教育部备案、省政府批准，学校更名改制为闽江师范高等专科学校。



活力十足的同学们在操场挥洒激情。(闽江师专供图)

学校；2016年以来，福州工业学校、福州市艺术学校、福清卫生学校、福州市财政局干部教育中心先后并入闽江师专。十年里，闽江师专从2013年更名改制之初的办学占地面积142亩、建筑面积6.93万平方米，发展至目前办学占地面积986.63亩，建筑面积39.46万平方米。

至此，闽江师专完成了转型、跨越，形成旗山、仓山、福清、甘榜四校区办学格局，设有教学单位12个、直属管理单位7个，开设专业40多个，弦歌不辍，开启了新的教育征程。

如今，走进这所福建省文明校园、福建省示范性现代职业院校、优美的园林风光，韵味十足的陈宝琛广场、冰心园、师陶园等多处文化石刻，现代化的建筑群以及人文景观等令人神往。

十年砥砺前行 跨越发展

这是闽江师专与职教事业交相辉映的真实写照。

十年来，闽江师专牢牢抓住职业教育大发展的关键期，不断打开视野、提高站位，统筹把握规模与内涵两个维度，相继迈上了一个个相互衔接、层层递进的大台阶——

2015年通过了教育部人才培养工作评估，跨过大专办学首道门槛；2017年入选省示范校，首次跻身全省高职“第一方阵”，2021年进入省“双高校”建设行列，驶入新时代赋

予的发展“快车道”；2017年至2023年，闽江师专荣获省级以上教学成果奖18项，其中国家二等奖1项、省级特等奖2项、省级一等奖9项、省级二等奖6项，总成绩居全省高职院校前列。

闽江师专紧扣国务院“职教20条”提出的“职业教育与普通教育是两种不同教育类型，具有同等重要地位”重大论断，不断固根基、补短板、强弱项、扬优势，推动职业教育不断提升内涵。

十年间，从开设9个招生专业，增至如今的41个，其中省级以上重点专业数占比达到66.67%；招生计划数屡创新高，从招收首批大专学生886人，至2023年在校生首次突破1.3万人；形成以师范类、医学类专业为重点，非师范类专业协调发展，培养基础教育师资、卫生健康人才以及其他高素质技术技能人才的高水平高等院校。

十年提质增效 共育人才

这是闽江师专与福州发展互动交流的具体实践。

2016年开办附属实验小学，2017年开办首家附属幼儿园，2020年成立省级职教联盟福州幼教集团，2022年与福州高新区共建青少年活动中心……闽江师专不断增强职业教育对经济社会发展需求的适应性，对接地方民生服务。

与此同时，闽江师专围绕人才培养紧贴产业需求，对接数字经济、化工、机械制造、轻工食品等福州重点产业；推进政校企协同育人，与华为、网龙、新大陆、申远等100多家知名企业紧密合作，建立高规格的校外实训基地，目前有8个服务区域经济社会发展专业群和6个产业学院；推动闽都文化繁荣发展，建有国家职教联盟闽江文旅演艺职教集团，省级高职院校产业学院试点项目闽江文旅产业学院，助推闽剧艺术薪火相传，繁荣发展，形成了人才共育、过程共管、成果共享、可持续发展的合作办学机制。



闽江师专旗山校区校门口。(闽江师专供图)



陈宝琛雕像。(闽江师专供图)

十年间，闽江师专广泛吸纳人才，坚持引育并举，实施高层次人才引智计划，从2013年的187名教师员工，增加到现在的1046人(含附小和附幼)，其中正高级职称19人，博士21人。汇聚了享受国务院政府特殊津贴专家、国家级非物质文化遗产传承人、博士生导师、省“清海杯”黄炎培职业教育“杰出校长及杰出教师”等一批高层次人才，建成了一支师德高尚、结构合理、学术精湛、充满活力的高素质师资队伍，推进学校各项事业提质增效，向更高层次迈进。

十年传承文明 交流互鉴

这是闽江师专与“一带一路”共建国家交流互鉴的生动呈现。

作为省内第一个开设东南亚小语种专业的高校，闽江师专充分利用区位优势与办学优势，积极推动与“一带一路”共建国家的经济文化交流，为各地汉语人才培养铺“路”架“桥”。

目前，闽江师专与世界7个国家与地区的企业、高校建立了友好合作关系；建有全省首个教师培训海外办学点“中柬华文师资培训中心”；2018年学校入选福州市海外华文教育基地，2021年学校入选福建省

文基础教育师资培训项目入选中国—东盟高职院校特色合作项目，2022年学校入选福建省第三批海外华文师资培训基地。其间，闽江师专通过“请进来”和“走出去”，举办了14期海外华文师资研修班，培养了750名“一带一路”共建国家华文教师，培训量超1.4万人次；承办了3期海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营，为148名海外华裔青少年搭建感悟中华文化、了解当代中国、增进民族认同的重要平台。同时，学校是21世纪海上丝绸之路职业教育联盟副理事长单位，中国—柬埔寨职业教育合作联盟理事单位。

今年，适逢共建“一带一路”倡议提出十周年之际，闽江师专又一次站在了交流互鉴的前沿。在近期召开的“联合国发展中国青少年就业创业技能提升项目启动暨开班仪式”上，闽江师专组建课程专家团队，充分发挥学校与泰国、柬埔寨等“一带一路”共建国家开展人才培养项目的优势，为提升发展中国青少年在贸易全球化背景下参与跨境电商行业的就业创业技能添砖加瓦。

十年牢记初心 立德树人

这是闽江师专与学生才智相得益彰的美妙画卷。

闽江师专坚持“养浩然气、广仁爱心”的校训，全面实施德育首位、能力本位、文化品位、关爱到位的四位一体思政育人工程，积极推进“德技并修、工学交替”教学模式，构建“岗赛课证融合”课程体系，培养有理想信念、有仁爱之心、有文化底蕴、有奉献精神的高素质人才。

近5年来，学生职业技能竞赛获国家级奖项161项、省级奖项747项，成绩居全省职业院校前列。在教育部举办的2021年中美创客比赛中，闽江师专三创学院团队荣获省赛特等奖，进入全国总决赛，与双一流高校同台竞技并荣获总决赛三等奖，成为我省唯一一所进入全国总决赛并获得奖项的高职院校。

在中国高等教育学会发布的《2018—2022年全国普通高校毕业生竞赛榜单(高职)》《2012—2020年全国普通高校毕业生竞赛排行(高职)》中，闽江师专学科竞赛成绩和教师竞赛成绩都居于国内师范类高职院校前列。

未来豪情满怀 勇往直前

这是闽江师专与未来十年美好相约的豪迈承诺。

党的二十大召开后，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》，对职业教育重视程度之高前所未有，职业教育在整个教育体系中的分量之重前所未有，以一体推进教育、科技和人才三大强国建设的宏阔视野也前所未有。

面对这一重大的历史机遇，闽江师专将持续提升学校内涵建设，围绕福州市委关于重点建设六个城、打响五大国际品牌、实施九大专项行动，全面落实强省会战略，全方位推进高质量发展超越的工作要求，坚持“立德树人、传承创新、服务区域、争创一流”的发展思路，实施深化产教融合、品牌引领、传承创新、政校企融合等四项行动计划，在培养基础教育、卫生健康以及其他高素质技术技能人才上持续发力。

与此同时，闽江师专积极探索产学研结合的发展之路，把论文写在祖国的大地上，不断增强服务社会能力，通过已经建设的心理健康教育研究中心、基础教育书法教学研究中心、物联网应用技术工程中心、福建茶文化经济研究中心、区域经济和研究中心、0岁~6岁儿童发展研究中心等科研创新平台，推动科研成果应用于实现现代化的伟大事业中。

站新的历史起点上，闽江师专将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚守为党育人、为国育才的初心使命，以攻坚克难的豪气，奋发有为的朝气，勇往直前的锐气，锐意进取，砥砺前行，奋力谱写闽江师专发展的新篇章！

中外嘉宾共话电竞国际化发展

“海上丝绸之路”青年数字人才交流系列活动在榕举办

本报讯(记者 欧阳进权)3日，“海上丝绸之路”青年数字人才交流系列活动在福州数字教育小镇举办。活动以“科文共荣 破‘竞’未来”为主题，邀请共建“海上丝绸之路”国家电子竞技领域青年代表分享全球电竞经验，以电竞为桥梁融通全球数字文化交流传播。

中国外文局文化传播中心数字文化推广部主任崔凯表示，电竞在“后亚运”时代迎来新一轮蓬勃发展，已成为全球青年人文交流的重要方式之一，正不断增进不同文化之间的理解和尊重，促进文明对话和交流。

马来西亚马六甲青年、体育及非政府组织事务委员会主席VP.Shan-mugam说，电子竞技不仅仅是游戏，更是一种促进友情和团队协作，以及

发展青年能力的有力工具。马来西亚已经启动一些项目来激励年轻人更广泛地参与。

当天，浙江大学长三角智慧绿洲创新中心、福建省交通科技发展集团有限公司、福州第一技师学院签约，将共同推动电竞产业发展。长乐数字教育小镇负责人还发布了电竞品牌天睿和俱乐部品牌象雄。未来，这两个品牌将主要围绕数字人才职业教育、电竞赛事举办、电竞俱乐部建设三个方面开展业务，秉承构建“电竞+”产业生态理念，打造覆盖“一带一路”伙伴国家、具有独立性和创新性的教育品牌，助力电竞人才培育。

在圆桌论坛环节，与会嘉宾围绕“后亚运”时代电竞人才培养的挑战、全球电竞人才建设共识与发展对策、

“技术+科研”助力电竞人才培养等议题分享见解。魏纪中表示，一定要在数字经济的大背景下展开电竞教育，构建全面的知识体系，将电子竞技视为人才培养的创新领域，培养通用型人才。福州第一技师学院副院长、福州市技工教育联盟秘书长余丰提到，专业的电竞运营人才、职业电竞选手、新媒体营销人才是目前行业紧缺的人才，也应该是电竞教育重点培养的人才，除了职业院校外，通过产学研用深度融合，才能更好地促进电竞产业的发展。

此次活动由中国外文局文化传播中心、长乐区政府、浙江大学传播与网络文化学院、福建省交通科技发展集团、福州市技工教育联盟等主办。

公告栏

遗失声明

●林巧玲遗失坐落罗源县松山镇松岐路1号罗源湾滨海新城罗旺苑5号楼201单元的不动产权证书，证号：闽(2020)罗源县不动产权第0004240号，声明作废。

●福清市宏翔物流有限公司遗失黄牌闽G1551营运证，证号：350181208129，声明作废。

●声明：陈红的房屋坐落在晋安区文儒路12号，产权未登记。2018年由福州地源房屋征收工程处拆迁安置于晋安区嘉瑞花园1#楼208单元。现陈红申请产权登记。如有异议者请于30天内向被征收房屋所

属村委会(社区)提出，逾期按规定办理。

声明人：陈红
●声明：原坐落在福州市晋安区益凤村大夫岭15号旁的房屋总建筑面积80.15㎡，未办理产权登记手续。2016年该房屋被列入福州市晋安区益凤地块项目征收范围。该房屋经本人具结，村盖章公示无异议后，认定属于本人李静芳所有，并已安

置于官路小区2#楼106单元房屋。现由本人申请办理该安置房屋权属登记，如对此有异议，可在本声明见报之日起30日内向福州市宏翔房屋征收工程公司书面提出，并提交相关证据。如异议成立，则由本人承担一切因此产生的经济与法律责任，且征收部门有权直接解除本人所签的征收补偿安置协议，并收回安置房、追还已领取

的各项补偿款，并赔偿由此造成的所有损失。若逾期无人提出异议，将由本人办理安置房权属登记手续。特此声明。

声明人：李静芳

电网检修公告

2023年12月9日—11日，国网福州供电公司将在福州市(区、市、县)部分地区对供电设

备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持—电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可下载“网上国网”App或关注福建电力微信公众号进行查询。
国网福建省电力有限公司
福州供电公司



福建电力 微信公众号
网上国网 App
各类遗失声明、房产声明收费标准：按照标题60元/行(8字以内)，正文30元/行(13字以内)收取，不足13个字，按1行收取。
登报地址：鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话：0591-83721111

福州市“两违”综合治理

闽侯甘蔗拆除一处钢架违建



本报讯(通讯员 黄雅婷)近日，闽侯县甘蔗街道巡查人员发现山前村军民路22号楼顶正在加建钢架结构违法建筑物，该街道立即组织执法人员，对违建予以依法强制拆除，拆除建筑面积60平方米。

甘蔗街道有关负责人表示，该违建系村民未经相关部门审批，私自于楼顶加建。此次行动消灭违建于萌芽状态，有力打击了新增违建势头，营造了良好的治违环境。下一步，甘蔗街道将继续保持高压态势，加大治违巡查力度，强化巡查深度，以实际行动杜绝私搭私建现象的发生。

违建被强制拆除。(闽侯治违办供图)